

10月1日起——

## 医保个账资金能为家人支付这些费用

本报海口9月12日讯 (记者马珂)为更好发挥城镇从业人员基本医疗保险个人账户医疗保障作用,进一步减轻参保人员自费医疗费用的负担,9月12日,海南省医疗保障局发布《关于进一步明确城

镇从业人员基本医疗保险个人账户有关事项的通知》(以下简称《通知》)。

城镇从业人员基本医疗保险个人账户资金支付范围,在原有支付范围基础上,可用于本人及其配偶、子女、父母支付长期护理保险、政府支持的与基本医疗保险相衔接的补充医疗保险(如惠保、乐城特药险等)和个人负担的家庭医生签约服务费。

《通知》要求各市县医保部门要加强对个人账户全流程动态管理,加大对个人账户使用范围等环节进行审核,强化对定点医药机构的监督检查,确保个人账户资金安全有效使用。在确保信息安全的前提下,有序推进补充医疗保险和基

本医疗保险信息共享。相关保险公司应定期向医疗保障部门报送参保人员的投保和赔付情况。

本次调整城镇从业人员个人账户使用范围自2023年10月1日起执行。

## 《海口市住宅小区物业服务清单》实施,明确六大方面150项服务内容 有“单”可依后,物业如何管好家?

住户:物业服务管理有据可依

“我从微信群里知道海口要实施《清单》,这对物业服务质量的好坏提供了参考依据。”海口美兰区绿地城玺园小区住户黄琼华告诉记者,这两天,《清单》的发布成了小区居民最关心的事。就在今年7月,小区业委会刚刚更换了新物业,新物业的服务质量如何,对比《清单》的具体事项就可以衡量。

《清单》的发布,让小区业主和住户找到衡量物业服务的标准,也让不少物业服务人员感到压力倍增。

玺园小区一名物业工作人员说,在一定程度上,物业服务人员难以百分之百落实业主提出的要求,容易被业主诟病,“不过《清单》还是为我们提升物业服务提供了参考,我们也会尽力对照完成。”

海口绿色家园小区物业管理人员认为,《清单》的发布有利于提升物业服

务质量。“比如我们多次劝阻小区业主文明养犬,遛狗要拴绳,部分业主会觉得我们多管闲事,这时候我们就可以拿出《清单》,请业主配合工作。”

记者了解到,《清单》的出台,是综合多方意见的结果。“一段时间以来,海口住宅小区物业管理服务纠纷投诉多,其中物业服务事项内容的透明度不高成为导致纠纷多的原因之一。”海口市住建局相关工作人员表示,随着城市化推进和人

区内绿化养护管理工作档案”“适当设置宠物管理标志”“建立小区房屋共有部位日常安全检查及维修养护管理资料档案”等,细化了小区共用部位及其用设施设备运行管理、公共秩序维护、环境维护、绿化养护等事项的具体问题。

海口秀英区某小区业主王琬琳同样认为,《清单》可以作为衡量小区服

务质量的标准,“以后业主再有弄不清楚的问题,就可以对照《清单》向物业提要求。”

“小区里有做得好的地方,比如对照《清单》要求的‘小区的安全巡逻、守护、安全检查’。但也有缺失,比如‘对小区内裸露土地进行绿化或者透水铺装’还不够。”海口琼山区景观花园小区住户刘小青说。

物业服务人员:倒逼物业服务品质提升

务质量。“比如我们多次劝阻小区业主文明养犬,遛狗要拴绳,部分业主会觉得我们多管闲事,这时候我们就可以拿出《清单》,请业主配合工作。”

记者了解到,《清单》的出台,是综合多方意见的结果。

“一段时间以来,海口住宅小区物业管理服务纠纷投诉多,其中物业服务事项内容的透明度不高成为导致纠纷多的原因之一。”海口市住建局相关工作人员表示,随着城市化推进和人

们生活水平的提高,大家对物业服务的要求越来越高,物业纠纷“城市病”日益凸显。

结合海口实际,海口市住建局组织制定并发布《清单》,以进一步明确物业服务人员依法应当提供的基本服务事项,推动海口小区物业管理服务行为规范化,促进小区物业服务水平的提升。

从2022年9月起,海口市住建局就对外发布《清单》事项公示,通过广泛

征集社会意见,对其中部分事项进行了调整和修改,形成如今发布的《清单》版本。

海口市物业管理行业协会工作人员认为,更加公开、透明是《清单》的特点,业主能够快速方便地了解物业服务的主要内容和基本事项,进一步保障知情权和监督权,维护合法权益。同时,将进一步引导规范物业服务行为,确保物业服务“阳光”规范运行。

住建部门:将指导监督《清单》执行情况

相关工作人员解释,考虑海口住宅小区众多,且因存在建设年代、建设标准及要求、基础配套设施完好性等不同差异的情况,该局在印发《清单》时明确了物业服务人员需依照《清单》界定的基本服务内容及标准为基本要求,并结合本物业服务项目(小区)的实际情况等,通过物业服务合同约定相关的服务内容及服务

标准,开展物业管理服务的相关工作。对此,也有小区业主提出疑问:《清单》是公开、透明了,但也只是一份指导性文件,真正落实多少是否有相关部门的约束?

对此,海口市住建局解释,海口将对《清单》的执行情况开展指导及监督。结合海口、区行政及社会事务的管理职责

划分等情况,对物业服务人员提供的物业服务不符合《清单》要求等的,海口各区住房和城乡建设部门、海口桂林洋开发区管理委员会和街道办事处(镇政府)可依法责令物业服务人员规范改正。同时,海口市物业管理行业协会也将协助指导和督促会员单位做好《清单》的使用工作。

(本报海口9月12日讯)

### 村民家门口 当上咖啡师

9月12日,在屯昌县西昌镇南熙咖啡产业园,新入职的村民们正在学习制作咖啡。

近年来,屯昌县西昌镇大力发展咖啡产业,整合全镇6个村集体经济资金634万元用于咖啡产业发展,有效盘活仁教小学闲置校舍和38亩闲置园地,打造南熙咖啡产业园、标准化示范种植基地和南熙咖啡休闲农庄等连锁体验店,吸引村民在家门口就业。

本报记者 李天平 摄



### 海南2支球队 征战全国“村BA” 均挺进16强

本报讯 (记者曾毓慧 通讯员林玉蕾)9月11日,2023年全国和美乡村篮球大赛(“村BA”)东南赛区在福建晋江开打,共有来自广东、海南、湖南、江西、福建、安徽、上海等地的18支代表队参赛,海南派出白沙黎族自治县牙叉镇队与琼海市嘉积镇队参赛,这两支球队挺进了“16进8”比赛。

据悉,全国“村BA”分基层赛、大区赛和总决赛三个阶段进行,总决赛将于10月在贵州省黔东南州台江县台盘乡台盘村举行。

本次赛事旨在加强农村精神文明建设,增强农民群众健身意识。

### 海南省第十五届全民健身运动会开赛 设28个项目,新增“村BA”“村VA”

本届全民健身运动会共设比赛项目28项

传统类  
22项

篮球、排球(九人)、乒乓球、羽毛球、足球(五人)、门球、网球、气排球、五子棋、围棋、象棋、国际象棋、桥牌、广场舞、射箭、飞镖、武术、健身气功、台球、轮滑、健身健美、桨板

趣味类  
3项

提水抗旱  
背“媳妇”  
五绳拔河

民族类  
3项

押加  
射弩  
爬椰树

制图  
孙登强

本届全民健身运动会最大的亮点,是由原来单一的比赛项目新增了全民健身进校园系列活动、海南省“村BA”篮球超级联赛、海南省“村VA”排球超级联赛,将全民健身延伸至校园和乡村。

本届全民健身运动会共设比赛项目28项,其中传统类22项:篮球、排球(九人)、乒乓球、羽毛球、

足球(五人)、门球、网球、气排球、五子棋、围棋、象棋、国际象棋、桥牌、广场舞、射箭、飞镖、武术、健身气功、台球、轮滑、健身健美、桨板;趣味类3项:提水抗旱、背“媳妇”、五绳拔河;民族类3项:押加、射弩、爬椰树。

省旅文厅相关负责人表示,比赛项目以各市县、行业体育协会、省

### 海口桂林洋大道 桂岛路全段实现通车

本报海口9月12日讯 (记者刘梦晓 通讯员曹柳)9月12日,海南日报记者从海口江东新区管理局获悉,海口江东新区桂岛路全段已实现通车,正在开展照明和绿化工程、桥面及附属工程施工。目前,桂林洋大道项目已完成工程形象进度的90%。

据了解,桂林洋大道项目起点为海口经济学院南侧的规划路,终点为江东大道。道路全长约6.41公里,红线宽度40米,道路规划为城市主干路。项目主要建设内容包括道路工程、交通工程、桥梁工程、给水工程、排水工程、再生水工程、照明工程(含多杆)、绿化工程、缆线沟工程等。

据悉,桂林洋大道是连接江东新区临空经济区和总部经济区(生态CBD)的重要通道,是区域主干基础设施网,桂林洋大道的修建将进一步完善江东新区路网结构,为江东新区发展提供更加便利的交通条件。此外,该项目的建设还将有效完善高教科研组团内的交通设施条件,更好地服务于高教科研组团发展。

### 为学子保驾护航 三亚开展校车“体检”

本报讯 (记者徐慧玲)为加强校车交通安全管理,消除校车安全隐患,连日来,三亚各区教育、交通、住建等部门联合对辖区内的校车开展专项检查行动,为校车来一场全面“体检”,确保校车安全上路行驶。

校车“体检”的内容有哪些?此次专项检查行动中,工作人员按照国家有关技术标准,现场检查校车“四证”(校车许可、驾驶证、交强险、行驶证)情况,重点检查校车及校车驾驶人是否具备校车驾驶资格,校车车况(安全带、轮胎、制动系统、灯光灯具、反光标志)、安全装置(逃生锤、灭火器、急救箱配备、备用急救箱)等配备情况。

在吉阳区校车“体检”现场,工作人员对30辆区属学校校车进行安全“体检”。检查中,工作人员还就校车安全管理责任制是否落实,校车安全管理是否健全,校车驾驶人及随车管理人员是否定期参加安全教育培训等台账进行检查,并现场对驾驶员进行毒品检测。“针对检查中发现的问题,要求学校立即整改,坚决杜绝‘病车’上路,坚决把好校车上路前的安全关。”吉阳区教育局有关工作负责人介绍。

在海棠区,除了为校车“体检”,工作人员还对校车驾驶人员进行违规驾驶检测,对检查发现的问题隐患现场进行反馈,要求学校立即采取措施进行整改,及时消除安全隐患。“我们将采取定期及随机的检查方式进行常规管理,并逐步规范校车检查工作。”海棠区教育局有关工作负责人表示。

### 培养农村电商达人 琼中开展 网红孵化一对一培训

本报报根9月12日电 (记者刘宁玥)9月1日至10日,琼中黎族苗族自治县开展网红孵化一对一培训,通过开展“一对一”面授指导,提升当地农村电商达人的短视频制作能力和直播带货能力。10个乡镇共13名农村电商达人参培。

为期10天的培训,既包含理论讲解,也涉及实操指导。培训邀请省内外电商摄影培训师、资深运营操盘手、直播中控讲师等组成导师团队,对学员进行全面评估、系统分析,帮助学员明确发展方向,并一对一提供个性化短视频拍摄剪辑、直播带货方向及开播流程等培训。

“这次培训,导师指出了我出镜推介产品技巧的不足,并告诉我如何通过短视频拍摄吸引客户,获益良多。”琼中和平镇长兴村飞瀑山咖啡品牌创始人黄秀武说。

琼中黎母山镇南利村电商达人陈涛认为,此次培训从实践的角度,解决了很多自己探索电商直播时遇到的问题,“希望未来能够更好地推介琼中风土人情和农副产品。”

本次培训由琼中发展和改革委员会、琼中商务局主办,海南日报有限责任公司承办,旨在进一步推动国家电子商务进农村综合示范项目,加快琼中电子商务人才队伍建设,拓宽农村就业创业渠道,助力乡村振兴。

### 海口美兰区开展专项检查 限制月饼过度包装

本报海口9月12日讯 (记者刘梦晓 通讯员陈尾娇)中秋佳节将至,为倡导绿色消费,限制商品过度包装,9月11日,海口市市场监督管理局美兰分局重点对各大酒店、商超、农贸市场开展月饼过度包装专项检查。

当天,执法人员先后对辖区1家月饼生产企业及2家大型商超开展预包装月饼和散装月饼检查,主要检查月饼包装是否符合国家强制性标准中相关技术指标,是否存在月饼包装空隙率、包装层数超标的情况,是否存在混装等现象。经执法人员现场检查发现某家商超存在混装现象(刀叉),违反了国家市场监管总局批准发布的相关条款,执法人员已依法责令其进行整改。

海口市市场监督管理局美兰分局相关负责人表示,下一步,该区将督促月饼生产企业严格执行新国标,让月饼包装“瘦身”,回归食品本质。同时,将全面夯实食品生产企业主体责任,对全区所有月饼生产企业进行全面排查,确保产品符合食品安全国家标准,切实保障人民群众舌尖上的安全。